XXXII заседание 
Международной научной
 школы-семинара
 «Системное моделирование социально-экономических процессов»
 имени академика С.С. Шаталина
С 5 по 10 октября 2009 года в Вологде на базе санатория «Новый источник» проходило XXXII-е заседание Международной научной школы-семинара «Системное моделирование социально-экономических процессов» имени академика С.С. Шаталина. 

Вот уже более 30 лет Школа-семинар собирает свои ежегодные заседания, являясь генератором новых идей в экономике и связующим звеном между академической наукой, вузами и другими научно-исследовательскими коллективами.

  
Организаторами научного мероприятия выступили Отделение общественных наук РАН, Центральный экономико-математический институт РАН, Воронежский государственный университет и Институт социально-экономического развития территорий РАН (г. Вологда).

  
В программу школы-семинара были включены 210 докладов 270 исследователей, среди которых представители 24 городов России, от Калининграда до Владивостока и от Магадана до Таганрога. В работе школы семинара участвовали также ученые из Австрии, Азербайджана, Бельгии, Вьетнама, США, Франции и Украины. Участники представляли 83 учебных и научно-исследовательских учреждения.
В Вологде на заседаниях школы-семинара присутствовали более 120 исследователей из России и Украины. Активными участниками заседаний были сотрудники и аспиранты Института социально-экономического развития территорий РАН.
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Открыл работу школы-семинара председатель оргкомитета директор ЦЭМИ РАН, академик В.Л. Макаров. На открытии Школы-семинара также присутствовал заместитель губернатора Вологодской области В.В. Касьянов, который подчеркнул важность проведения подобных мероприятий, способствующих поиску новых идей и решений в развитии экономики страны.
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Программа школы-семинара включала 5 пленарных заседаний, три круглых стола и параллельные заседания 8 тематических секций. В ходе работы был обсужден широкий круг проблем современной экономической науки, экономики инновационных процессов, региональной экономики, современных тенденций развития хозяйственных комплексов, российского рынка труда, социальной политики, повышения эффективности экономического образования.

На пленарных заседаниях выступили академик В.М. Полтерович (Москва, ЦЭМИ РАН), член-корр. РАН Г.Б. Клейнер (Москва, ЦЭМИ РАН), проф. В.А. Ильин (Вологда, ИСЭРТ РАН), к.ф.-м.н. А.О. Хребтов (Украина, Донецк, НТЦ «Реактивэлектрон» Национальной АН Украины), проф. В.Е. Дементьев (Москва, ЦЭМИ РАН), проф. М.Г. Завельский (Москва, ИСА РАН), проф. М.И. Левин, Н.В. Шилова (Москва, ГУ-ВШЭ), проф. А.В. Савватеев (Москва, РЭШ), проф. В.Н. Бобков (Москва, ВЦУЖ). 
В рамках  Круглого стола «Кризис экономики и экономическая наука» выступили проф. В.Н. Эйтингон (Воронеж, ВГУ), проф. Е.Б. Колбачев (Новочеркасск, ЮРГТУ), проф. В.В. Чекмарев (Кострома, Костромской ГУ), к.э.н. Э.А. Ерзинкян (Москва, ЦЭМИ РАН). Поднятые ими проблемы вызвали оживленную дискуссию.




Большой интерес вызвал и второй Круглый стол «Искусственные миры в экономике» (под руководством академика Макарова В.Л), который за несколько последних лет стал традиционным. С новыми достижениями в области агенто-ориентированного моделирования участников школы-семинара познакомили д.э.н. А.Р. Бахтизин (Москва, ЦЭМИ РАН), д.э.н. И.У. Зулькарнай (Уфа, Институт социально-экономических исследований Уфимского НЦ РАН), В.А. Истратов (Москва, ЦЭМИ РАН), А.А. Мкртчян (Москва, ЦЭМИ РАН), М.Р. Фаттахов (Москва, ЦЭМИ РАН).
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Секционные заседания прошли по следующим направлениям:

1. Политика и экономика. Теоретико-методологические проблемы

Руководители: проф. Гребенников В.Г. (Москва, ЦЭМИ РАН), проф. Левин М.И. (Москва, ГУ-ВШЭ). Дискуссант: д.ф.-м.н. Матвеенко В.Д. (СПб ЭМИ РАН).
2. Механизмы государственного, регионального и муниципального управления

Руководители: проф. Лившиц В.Н. (Москва, ИСА РАН), проф. Дементьев В.Е. (Москва, ЦЭМИ РАН). Дискуссант: д.э.н. Мицек С.А. (Екатеринбург, НОУВПО Гуманитарный университет).
3. Современные тенденции развития хозяйственных комплексов и фирм

Руководители: чл.-корр. РАН Клейнер Г.Б. (Москва, ЦЭМИ РАН), проф. Долгопятова Т.Г. (Москва, ГУ-ВШЭ). Дискуссант: проф. Пресняков В.Ф. (Москва, ЦЭМИ РАН).
4. Экономика инновационных процессов

Руководители: проф. Голиченко О.Г. (Москва, ЦЭМИ РАН), к.э.н.. Щепина И.Н. (Воронеж, ВГУ). Дискуссант: д.э.н. Гоголева Т.Н. (Воронеж, ВГУ).
5. Рынки труда и социальная политика

Руководители: проф. Денисова И.А. (Москва, ЦЭФИР), проф. Смирных Л.И. (Москва, ГУ-ВШЭ), к.э.н. Марершева В.В. (Воронеж, ВГУ).
Дискуссант: к.э.н. Тарасова Н.А. (Москва, ЦЭМИ РАН).
6. Развитие образования

Руководители: проф. Эйтингон В.Н. (Воронеж, ВГУ), проф. Афанасьев М.Ю. (Москва, ЦЭМИ РАН). Дискуссант: д.э.н. Гоголева Т.Н. (Воронеж, ВГУ).
7. Финансы, банки, инвестиции

Руководители: проф. Бронштейн Е.М. (Уфа, УГАТУ), проф. Яновский Л.П. (Воронеж, ВГАУ), д.т.н. Фурасов В.Д. (Москва, ГУУ).
Дискуссант: проф. Силаев А.М. (Н. Новгород, НФ ГУ-ВШЭ).
8. Математические методы в экономических исследованиях

Руководители: проф. Савватеев А.В. (Москва, РЭШ), проф. Угольницкий Г.А. (Ростов на Дону, ЮФУ). Дискуссант: проф. Лебедев В.В. (Москва, ГУУ).
Следует отметить высокий уровень докладов и их презентаций. Обсуждение проблем продолжалось в перерывах между заседаниями и после их окончания. 
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Особое место в работе школы-семинара 2009 г. занимали пленарное заседание и круглый стол, посвященный ее основателям Нобелевскому лауреату, академику Л.В. Канторовичу, академику С.С.Шаталину и к.т.н. Н.Я.Краснеру. На пленарном заседании выступили проф. В.Н. Лившиц (Москва, ИСА РАН)  с докладом «Шаталин и Канторович – юбилейные воспоминания», к.э.н. Н.Б. Баева (Воронеж, ВГУ) с докладом «Математические методы эффективного функционирования экономических объектов в работах Н.Я. Краснера». На Круглом столе, посвященном 75-летию со дня рождения Станислава Сергеевича Шаталина и 85-летию со дня рождения Наума Яковлевича Краснера, воспоминаниями поделились академик В.Л. Макаров, проф. В.Г. Гребенников, проф. В.Н. Лившиц, проф. В.Н. Эйтингон, проф. М.Г. Завельский.
8 октября в филиале СПбГИЭУ в г. Вологде прошла встреча руководителей Школы-семинара с учащимися НОЦ и студентами филиала ИНЖЭКОНа.
В рамках культурной программы участникам семинара была предоставлена возможность познакомиться с достопримечательностями Вологды и Кириллова.
На заключительном заседании были подведены итоги и приняты важные решения, касающиеся продолжения деятельности Школы-семинара. Научное сообщество, делегировавшее участников конференции, на очередное заседание Школы-семинара, убеждено в необходимости продолжения и развития деятельности Школы-семинара, успешно выдержавшей испытание временем. По итогам работы принято решение провести 33-е заседание Международной школы-семинара им. С.С. Шаталина «Системное моделирование социально-экономических процессов» в октябре 2010 года. Оргкомитету было поручено издать Труды Международной конференции – 32-ого заседания школы-семинара Конференция выразила признательность РФФИ за поддержку школы-семинара в последние годы. 

.

